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ICOMOS 

 

KATAΣTATIKO ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ICOMOS - 2006 
Το καταστατικό του «Ελληνικού Τμήματος του Διεθνούς Συμβουλίου Μνημείων και Τοποθεσιών - ICOMOS» είχε ψηφιστεί από τη Γενική 

Συνέλευση των μελών της 10.12.1989, είχε εγκριθεί με την 2463/1991 απόφαση του Πολυμελούς Πρωτοδικείου Αθηνών και είχε 

καταχωρηθεί με αύξοντα αριθμό 18192/21.1.1992 στο οικείο βιβλίο Σωματείων του δικαστηρίου τούτου. Εν συνεχεία τροποποιήθηκε και 

εγκρίθηκε με την αρ. 3621/2001 Απόφαση του Μονομελούς Πρωτοδικείου Αθηνών. Τροποποιείται εκ νέου, αφού ψηφίστηκε από τη Γενική 

Καταστατική Συνέλευση των μελών της 5.6.2006 ως ακολούθως:  

 

Άρθρο 1       

ΕΠΩΝΥΜΙΑ-ΕΔΡΑ 

Το επιστημονικό, μη κερδοσκοπικό, 

σωματείο με την επωνυμία «Ελληνικό 

Τμήμα του Διεθνούς Συμβουλίου Μνη-

μείων και Τοποθεσιών - ICOMOS» είναι 

μη κυβερνητικός οργανισμός (Non 

Governmental Organization), λειτουργεί 

από την αιγίδα του ΤΕΕ και έχει έδρα 

την Αθήνα (διεύθυνση: οδός Πειραιώς 

αριθμός 73, Τ.Κ. 10553). 

 

Άρθρο 2       

 ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ-ΣΦΡΑΓΙΔΑ-ΟΡΙΣΜΟΙ 

1. Το «Ελληνικό Τμήμα του Διεθνούς 

Συμβουλίου Μνημείων και Τοποθεσιών - 

ICOMOS» αποτελεί το ελληνικό τμήμα 

του «Διεθνούς Συμβουλίου Μνημείων 

και Τοποθεσιών» (International Council 

on Monuments and Sites - ICOMOS) και 

λειτουργεί στα πλαίσια των καταστατι-

κών αρχών του τελευταίου. Το ICOMOS 

ιδρύθηκε στη Βαρσοβία το 1965, αποτε-

λεί διεθνή μη κυβερνητικό οργανισμό 

που εργάζεται για την προώθηση και 

εφαρμογή θεωριών, μεθόδων και 

τεχνικών προστασίας και διατήρησης 

της αρχιτεκτονικής και πολιτιστικής κλη-

ρονομιάς, δρα υπό την αιγίδα της 

UNESCO και έχει έδρα το Παρίσι. 

2. Η σφραγίδα του Ελληνικού Τμήμα-

τος του ICOMOS περιέχει την επωνυμία 

«ICOMOS - ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

ΜΝΗΜΕΙΩΝ ΚΑΙ ΤΟΠΟΘΕΣΙΩΝ- 

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΤΜΗΜΑ», στα ελληνικά, αγ-

γλικά ή γαλλικά, κάτω από την απεικό-

νιση νεοκλασικού ακροκεράμου. 

3. Οι έννοιες για το Μνημείο και την 

Τοποθεσία ορίζονται στο παρόν σύμφω-

να με τα αναφερόμενα στο άρθρο 3 του 

Καταστατικού του Διεθνούς Συμβουλίου 

Μνημείων και Τοποθεσιών που εγκρίθη-

κε κατά την 5η Διεθνή Γενική Συνέλευση 

του ICOMOS, στις 22.5.1978, στη Μό-

σχα και ισχύει μέχρι σήμερα. 

4. Στο εξής το Ελληνικό Τμήμα του Διε-

θνούς Συμβουλίου Μνημείων και Τοπο-

θεσιών θα αναφέρεται ως «Ελληνικό 

Τμήμα του ICOMOS» ή απλά «Ελληνικό 

Τμήμα» και το Διεθνές Συμβούλιο Μνη-

μείων και Τοποθεσιών θα αναφέρεται 

ως «ICOMOS». 

 

Άρθρο 3       

ΣΚΟΠΟΙ ΚΑΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

Οι ακόλουθοι σκοποί και οι δραστη-

ριότητες του «Ελληνικού Τμήματος» εν-

τάσσονται στους αντίστοιχους σκοπούς 

και δραστηριότητες του ICOMOS, όπως 

αυτοί προσδιορίζονται στο Καταστατικό 

του ICOMOS και αφορούν ειδικότερα: 

1. Στην προώθηση και ενίσχυση των 

κατάλληλων, κατά περίπτωση, μέτρων 

για την προστασία και ανάδειξη των 

Μνημείων και των Τοποθεσιών κυρίως 

με την προαγωγή, διάδοση και εφαρ-

μογή μελετών, επιστημονικών, τεχνικών 

και τεχνολογικών μεθόδων που εξυπη-

ρετούν τους σκοπούς αυτούς. 

2. Στην ενημέρωση και την ανάπτυξη 

του ενδιαφέροντος για τα Μνημεία και 

τις Τοποθεσίες ως και τη γενικότερη Πο-

λιτιστική Κληρονομιά του τόπου μας και 

τη διάσωσή της. Για το σκοπό αυτό το 

«Ελληνικό Τμήμα» επιδιώκει την ενερ-

γοποίηση ολόκληρης της κοινωνίας, των 

Οργανισμών Τοπικής και Νομαρχιακής 

Αυτοδιοίκησης, τοπικών πολιτιστικών 

συλλόγων, οικολογικών και περιβαλλο-

ντικών οργανώσεων, σωματείων και 

άλλων συλλογικών φορέων ή ατόμων. 

3. Στην υποβολή προτάσεων και στην 

προώθηση ανάλογων ενεργειών στις 

αρμόδιες υπηρεσίες και Αρχές της 

Πολιτείας και στους σχετικούς διεθνείς 

οργανισμούς για την προστασία, τη 

διάσωση και την ανάδειξη Μνημείων και 

Τοποθεσιών, ευκαιριακά ή σε μόνιμη 

βάση, εν-δεχόμενα και με την ιδιότητα 

του ειδικού συμβούλου του Κράτους και 

της Ελληνικής Επιτροπής της 

UNESCO. 

4. Στη μετεκπαίδευση και εξειδίκευση 

επιστημόνων-μελών του, διάφορων 

ειδικοτήτων, σχετικά με τις τεχνικές της 

προστασίας, συντήρησης, αποκατάστα-

σης και ανάδειξης των μνημείων και της 

διάσωσης, προστασίας και ανάδειξης 

των Τοποθεσιών, με την οργάνωση επι-

στημονικών σεμιναρίων και μαθημάτων 

ή τη συμμετοχή του σε αυτά και με την 

παροχή υποτροφιών για μεταπτυχιακές 

σπουδές σε Σχολές του εσωτερικού ή 

του εξωτερικού, με αντικείμενο την εν 

γένει προστασία των Μνημείων και 

Τοποθεσιών. Για το σκοπό αυτό το 

«Ελληνικό Τμήμα» επιδιώκει την ένταξή 

του σε επιστημονικά και εκπαιδευτικά 

προ-γράμματα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, της UNESCO και άλλων 

οργανισμών. 

5. Στη σύνταξη συστηματικών καταλό-

γων, ευρετηρίων, τοπογραφικών και 

φωτογραμμετρικών χαρτών, φωτογρα-

φικών αρχείων και άλλων στοιχείων 

σχετικών με τα Μνημεία και τις Τοποθε-

σίες. 

6. Στη δημιουργία αρχείου ρυθμολογι-

κών και κατασκευαστικών στοιχείων της 
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αρχιτεκτονικής παράδοσης του τόπου 

μας. 

7. Στη συνεργασία κάθε μορφής με τα 

Εθνικά Τμήματα του ΙCOMOS όλων των 

χωρών και κατά προτεραιότητα των γει-

τονικών για την προώθηση προγραμ-

μάτων και κοινών στόχων. Στη συν-

εργασία, επίσης, με τα αρμόδια όργανα 

του ICOMOS για την εφαρμογή των 

απόφάσεων των Γενικών Συνελεύσεων 

και των προγραμμάτων που προτεί-

νονται από τη Συμβουλευτική και την 

Εκτελεστική Επιτροπή του ICOMOS. 

8. Στη συνεργασία με τα αρμόδια όργα-

να της UNESCO, του Διεθνούς Κέντρου 

για τη Συντήρηση των Πολιτιστικών Έρ-

γων (ICCROM), του Διεθνούς Συμβουλί-

ου Μουσείων (ICOM), του Τεχνικού Επι-

μελητηρίου της Ελλάδος (ΤΕΕ) και άλ-

λων διεθνών και εθνικών οργανισμών 

που έχουν παρεμφερείς σκοπούς. 

9. Στη δημιουργία και εμπλουτισμό Βι-

βλιοθήκης και Κέντρου τεκμηρίωσης με 

σχετικό βιβλιογραφικό υλικό, ώστε μέσω 

αυτών να υπάρχει συνεχής ενημέρωση 

των μελών του και των ενδιαφερόμενων 

φορέων και πολιτών, για τις διεθνείς εξε-

λίξεις στην τεχνολογία και τις μεθόδους 

προστασίας και συντήρησης των Μνη-

μείων και των Τοποθεσιών. 

10. Στη δημοσίευση ή υποβοήθηση 

δημοσιεύσεων επιστημονικού ή ενημε-

ρωτικού περιεχομένου σχετικών με θέ-

ματα προστασίας και συντήρησης Μνη-

μείων και Τοποθεσιών και προαγωγής 

και διάδοσης των σκοπών του «Ελληνι-

κού Τμήματος». 

11. Στην εν γένει δημιουργία ενός 

πλαισίου εποικοδομητικού διαλόγου και 

ανταλλαγής επιστημονικών γνώσεων 

και εμπειριών, σε εθνικό, βαλκανικό και 

γενικότερα διεθνές επίπεδο, σχετικά με 

τις αρχές και τα τεχνικά, νομοθετικά και 

διοικητικά μέσα για την προστασία, την 

αποκατάσταση, την ανάδειξη και τη δια-

χείριση Μνημείων και Τοποθεσιών. 

12. Στην ανάληψη διεθνών συνεργα-

σιών με αξιόπιστους φορείς της κοινωνί-

ας των πολιτών (όπως N.G.O, τοπι-

κούς αναπτυξιακούς φορείς, Ο.Τ.Α., Πα-

νεπιστημιακά δίκτυα, συνεταιρισμούς, 

φορείς της ιδιωτικής πρωτοβουλίας κ.ά.) 

διάφορων χωρών με στόχο την ουσια-

στική βελτίωση του πολιτιστικού, οικονο-

μικού και κοινωνικού επιπέδου των κα-

τοίκων τους, τη μείωση της φτώχειας, 

καθώς και στην προστασία των μνη-

μείων και των τοποθεσιών των χωρών 

αυτών, ιδιαίτερα σε περιπτώσεις εγκα-

τάλειψης, λαθρανασκαφών, συλήσεων 

κ.τ.λ.. Οι συνεργασίες αυτές εκτείνονται 

και καλύπτουν και τομείς επείγουσας 

ανθρωπιστικής και επισιτιστικής βοηθεί-

ας, καθώς και αναπτυξιακής συνεργασί-

ας σε ποικίλους τομείς. 

       Ειδικότερα θα επιδιωχθεί η ενίσχυ-

ση και υλοποίηση προγραμμάτων στους 

καιριους τομείς της προστασίας ανθρώ-

πινων δικαιωμάτων, κοινωνικής φροντί-

δας και πρόνοιας, εκπαίδευσης και κα-

τάρτισης, προστασίας του περιβάλλο-

ντος και  ισότητας των δύο φύλων. Επει-

δή δε πολλά μνημεία βρίσκονται σε πε-

ριοχές φτωχές ή υποβαθμισμένες, ιδιαί-

τερη φροντίδα θα δοθεί στην υλοποίη-

ση βιώσιμων δράσεων και προγραμμά-

των των φορέων της κοινωνίας των πο-

λιτών - ιδιαίτερα των N.G.O. -, στην 

οικοδόμηση θεσμών, στην κατάρτιση 

προγραμμάτων που δημιουργούν εισο-

δήματα στις ασθενέστερες και μειονεκτι-

κότερες ομάδες του πληθυσμού, στη 

βελτίωση της προσβασης και των δυο 

φύλων στις τοπικές αναπτυξιακές πρω-

τοβουλίες, καθώς και στην οικειοποίηση 

των ωφελειών και της διαχείρισης των 

προγραμμάτων από τις τοπικές κοινω-

νίες, ώστε οι αυτοί πληθυσμοί να 

συμβάλλουν συνειδητά και απόφασιστι-

κά στην προστασία της πολιτιστικής 

τους κληρονομιάς.   

    

Άρθρο 4      

 ΜΕΣΑ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΠΟΡΟΙ 

Για την πραγματοποίηση των προανα-

φερθέντων σκοπών και των δραστη-

ριοτήτων του το «Ελληνικό Τμήμα» χρη-

σιμοποιεί, μεταξύ άλλων, και τα ακό-

λουθα μέσα: 

α. Διοργάνωση συνεδρίων, συναντή-

σεων, συζητήσεων, διαλέξεων, σεμινα-

ρίων, μαθημάτων, εκθέσεων και άλλων 

εκδηλώσεων με επιστημονικό ή ενημε-

ρωτικό περιεχόμενο. 

β. Εκδόσεις βιβλίων, φυλλαδίων, κατα-

λόγων, ημερολογίων κλπ. με σχετικό ε-

πιστημονικό ή ενημερωτικό περιεχόμε-

νο. 

γ. Παραστάσεις και διαβήματα σε 

αρμόδιες υπηρεσίες και αρχές, συνε-

ντεύξεις και ανακοινώσεις στον Τύπο 

και στα άλλα μέσα μαζικής 

Επικοινωνίας, νομικές παρεμβάσεις 

υπό μορφή δικαστικών και εξώδικων 

παραστάσεων κλπ., ενέργειες που 

εντάσσονται στα πλαίσια των σκοπών 

του. 

δ. Συγκρότηση Επιτροπών και Ομάδων 

Εργασίας, αμειβόμενων ή μη, 

εκπροσώπηση σε Συλλογικά Όργανα 

εθνικού ή διεθνούς χαρακτήρα και 

Συμμετοχή σε διεθνείς ή διμερείς 

συμβάσεις κλπ. με αντικείμενο που 

εντάσσεται στα πλαίσια των σκοπών 

του. 

Οι οικονομικοί πόροι, για την επιτυχία 

των σκοπών του «Ελληνικού 

Τμήματος» είναι: ετήσιες συνδρομές 

των διαφόρων κατηγοριών των μελών, 

δωρεές ιδιωτών και φορέων Δημόσιου 

και Ιδιωτικού Δικαιου, μελών ή μη του 

«Ελληνικού Τμήματος», επιχορηγήσεις 

από το Ελληνικό Δημόσιο, ελληνικούς 

και διεθνείς οργανισμούς, διακρατικές 

συμβάσεις, έσοδα από εκδηλώσεις 

πολιτιστικού χαρακτήρα και διάθεση 

έντυπου υλικού, καθώς και έσοδα 

συνεδρίων και σεμιναρίων, όπως και 

κάθε άλλος νόμιμος πόρος ή έσοδο. 

 

Άρθρο 5       

ΜΕΛΗ 

1. Τα μέλη του «Ελληνικού 

Τμήματος» διακρίνονται σύμφωνα με τα 

οριζόμενα και στο Καταστατικό του 

ICOMOS, σε 4 κατηγορίες: 

α. Άτομα-Μέλη: η ιδιότητα του  Ατόμου-

μέλους  δίνεται  σε  πρόσωπα  που 

ασχολούνται ή έχουν ασχοληθεί του-

λάχιστο επί 10ετία επαγγελματικά με τη 

μελέτη, προστασία και ανάδειξη Μνη-

μείων και Τοποθεσιών, που μπορεί να 

είναι επιστήμονες ή να έχουν άμεση ή 

ειδική σχέση με το αντικείμενο αυτό, κα-

θώς και σε πρόσωπα που αποδεδειγ-

μένα δραστηριοποιούνται και ενδιαφέ-

ρονται άμεσα και ενεργητικά για τους 

σκοπούς και τις δραστηριότητες του 

«Ελληνικού Τμήματος», στα πλαίσια 

λει-τουργίας του. Στην επαγγελματική 

εμπειρία προσμετράται ο χρόνος για 

την απόκτηση μεταπτυχιακών τίτλων.  
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β. Φορείς-Μέλη: η ιδιότητα του Φορέα-

μέλους δίνεται σε Οργανισμούς, Σωμα-

τεία, Συλλόγους, Επιμελητήρια, Ενώσεις 

και εν γένει νομικά πρόσωπα, τα οποία, 

ως εκ του καταστατικού ή του οργανι-

σμού τους, κατέχουν, ευθύνονται ή δια-

χειρίζονται μνημεία κλπ. ή αναπτύσσουν 

το σύνολο ή μέρος της δραστηριότητάς 

τους προς την κατεύθυνση της προ-

στασίας των μνημείων κλπ. κατά τα ορι-

ζόμενα στο άρθρο 3 του παρόντος. 

γ. Επικουρικά-Μέλη: η ιδιότητα του Επι-

κουρικού-μέλους δίνεται σε πρόσωπα 

που, ανεξάρτητα από το είδος της επαγ-

γελματικής τους απασχόλησης, επι-

θυμούν να στηρίξουν τους σκοπούς και 

τις δραστηριότητες του «Ελληνικού Τμή-

ματος» σε εθνικό ή διεθνές επίπεδο. 

δ. Επίτιμα-Μέλη: η ιδιότητα του Επί-

τιμου-μέλους απονέμεται σε πρόσωπα 

που έχουν προσφέρει εξέχουσες υπηρε-

σίες για τους σκοπούς και τις δραστηρι-

ότητες του «Ελληνικού Τμήματος». 

2. Όλα τα μέλη του «Ελληνικού Τμή-

ματος» είναι αυτοδίκαια μέλη των αντί-

στοιχων κατηγοριών, του «Διεθνούς 

Συμβουλίου Μνημείων και Τοποθεσι-

ών» - ICOMOS. 

 

Άρθρο 6       

ΕΓΓΡΑΦΗ ΜΕΛΩΝ 

1. Η επιλογή των Ατόμων, Φορέων, 

και Επικουρικών μελών γίνεται από το 

Διοικητικό Συμβούλιο μετά από αίτηση 

του ενδιαφερόμενου, συνοδευόμενη α-

πό συστάσεις 2 μελών και από σύντομο 

βιογραφικό σημείωμα σε ειδικό έντυπο 

του ICOMOS και σχετική εισήγηση του 

Γενικού Γραμματέα.  

2. Το Διοικητικό Συμβούλιο κατατάσσει 

τα μέλη στα «άτομα-μέλη» ή στα «επι-

κουρικά-μέλη». Τα «επικουρικά-μέλη» 

δύνανται ύστερα από αίτησή τους να κα-

ταταγούν στα «άτομα-μέλη», εφόσον 

πληρωθούν εντωμεταξύ οι απαραίτητες 

προϋποθέσεις. Η εγγραφή των μελών ε-

πικυρώνεται τελικά από τη Γενική Συν-

έλευση του Ελληνικού Τμήματος και κοι-

νοποιείται στη Γραμματεία του 

ICOMOS, με φροντίδα του Διοικητικού 

Συμβουλίου.   

3. Η ιδιότητα του Επίτιμου-μέλους απο-

νέμεται από τη Γενική Συνέλευση μετά 

από πρόταση του Διοικητικού Συμβου-

λίου του «Ελληνικού Τμήματος». Κάθε 

μέλος του «Ελληνικού Τμήματος» έχει 

το δικαίωμα να εισηγηθεί στο Διοικητικό 

Συμβούλιο την απονομή του τίτλου του 

επίτιμου μέλους. 

 

Άρθρο 7       

ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

1. Τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις 

των διάφορων κατηγοριών μελών του 

Ελληνικού Τμήματος είναι ανάλογες με 

αυτές που καθορίζονται στα σχετικά επι-

μέρους άρθρα του Καταστατικού του 

ICOMOS. Επιπλέον, οι διάφορες κατη-

γορίες μελών απολαμβάνουν χωρίς εξ-

αίρεση, και όσα προνόμια καθορίζο-

νται, ανά κατηγορία, με αποφάσεις της 

Γενικής Συνέλευσης και της Εκτελεστι-

κής Επιτροπής του ICOMOS ή θεσπί-

ζονται από τη Γενική Συνέλευση και το 

Δ.Σ. του Ελληνικού Τμήματος. 

2. Τα δικαιώματα των μελών του «Ελ-

ληνικού Τμήματος» ανά κατηγορία, είναι 

τα ακόλουθα: 

α. Τα Άτομα-μέλη έχουν δικαίωμα να 

παρίστανται, να συμμετέχουν και να ψη-

φίζουν στις Γενικές Συνελεύσεις του 

«Ελληνικού Τμήματος» καθώς επίσης 

και στις Γενικές Συνελεύσεις του 

ICOMOS. Επιπλέον έχουν το δικαίωμα 

να εκλέγονται στα όργανα του «Ελλη-

νικού Τμήματος» ή του ICOMOS και να 

εκπροσωπούν το «Ελληνικό Τμήμα» ή 

το ICOMOS στις καταστατικές κλπ. 

δραστηριότητές τους. Τέλος, έχουν δι-

καίωμα να συμμετέχουν σε επιτροπές 

και ομάδες εργασίας του «Ελληνικού 

Τμήματος» καθώς και του ICOMOS. 

β. Οι Φορείς μέλη έχουν όλα τα δι-

καιώματα των Ατόμων-μελών, τα οποία 

ασκούν δια των νόμιμα εξουσιοδοτημέ-

νων εκπροσώπων τους, εκτός από το 

δικαίωμα να εκλέγονται στο Δ.Σ., στην 

Εξελεγκτική Επιτροπή του Ελληνικού 

Τμήματος και στην Εκτελεστική Επιτρο-

πή του ICOMOS. 

γ.  Τα Επικουρικά-μέλη έχουν όλα το δι-

καιώματα των Φορέων μελών εκτός από 

το δικαίωμα να ψηφίζουν στις Γενικές 

Συνελεύσεις και να εκλέγονται στα όργα-

να τόσο του «Ελληνικού Τμήματος» όσο 

και του ICOMOS. 

δ. Τα Επίτιμα-μέλη έχουν τα ίδια δικαι-

ώματα με τα Επικουρικά-μέλη, χωρίς 

την υποχρέωση καταβολής συνδρομής. 

3. Όλα τα μέλη οφείλουν να τηρούν 

τις διατάξεις του παρόντος 

καταστατικού και να συμμορφώνονται 

με τις αποφάσεις των οργάνων του 

Ελληνικού Τμήματος και του ICOMOS. 

Οι εξουσιοδοτημένοι εκπρόσωποι των 

φορέων-μελών εκφράζουν, στα όργανα 

που συμμετέχουν, αποκλειστικά τις 

απόψεις των φορέων που 

εκπροσωπούν και θεωρείται ότι 

ενεργούν πάντα για λογαριασμό τους. 

 

Άρθρο 8       

ΔΙΑΓΡΑΦΗ ΜΕΛΟΥΣ 

Η διαγραφή μέλους γίνεται:  

α) μετά από αίτηση του μέλους,  

β) από τον Γενικό Γραμματέα του «Ελ-

ληνικού Τμήματος» σε περίπτωση μη 

έγκαιρης καταβολής της ετήσιας συν-

δρομής (ήτοι καθυστέρησης πέραν του 

έτους) και μη ανταπόκρισης σε δύο (2) 

οχλήσεις με Fax ή επιστολές,  

γ) από τη Γενική Συνέλευση σε περί-

πτωση μακρόχρονης αδρανοποίησής 

του ή παράβασης των σκοπών του πα-

ρόντος, καθώς και για κάθε άλλη 

νόμιμη αιτία. Η απόφαση της 

διαγραφής από τη Γενική Συνέλευση 

λαμβάνεται, με πλειοψηφία των 2/3 των 

μελών που παρίστανται με δικαίωμα 

ψήφου και κοινοποιείται γραπτά στον 

ενδιαφερόμενο και στον  Γενικό 

Γραμματέα του «Ελληνικού Τμήματος 

του ICOMOS», με φροντίδα του 

Διοικητικού Συμβουλίου του «Ελλη-

νικού Τμήματος». 

Μέλος που διαγράφεται για οποιοδή-

ποτε λόγο δεν μπορεί να επανεγγραφεί 

αν δεν παρέλθει διετία. 

Άρθρο 9       

ΟΡΓΑΝΑ 

Τα όργανα του Ελληνικού Τμήματος εί-

ναι: α) Η Γενική Συνέλευση, β) Το Διοι-

κητικό Συμβούλιο, γ) Η Εξελεγκτική 

Επιτροπή. 

 

Άρθρο10       

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ  

1. Η Γενική Συνέλευση είναι το 

ανώτατο και κυρίαρχο όργανο του 

«Ελληνικού Τμήματος» και σε αυτήν 
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συμμετέχουν όλα τα μέλη: Άτομα, 

Φορείς, Επικουρικά και Επίτιμα. 

2. Η Γενική Συνέλευση εκλέγει τα 13 

από τα 18 τακτικά μέλη του Δ.Σ. και τα 3 

τακτικά και 2 αναπληρωματικά μέλη της 

Εξελεγκτικής Επιτροπής, επικυρώνει τις 

εγγραφές των μελών όλων των κατηγο-

ριών, καθορίζει το πρόγραμμα δράσης 

του «Ελληνικού Τμήματος» και εγκρίνει 

τον απολογισμό και τον προϋπολογι-

σμό αυτού και των Περιφερειακών Συμ-

βουλίων καθώς και την έκθεση της Εξε-

λεγκτικής Επιτροπής, καθορίζει, μετά α-

πό πρόταση του Διοικητικού Συμβου-

λίου, τα ποσά και τις προθεσμίες πλη-

ρωμής των συνδρομών των διάφορων 

κατηγοριών των μελών, εγκρίνει την 

τροποποίηση του καταστατικού του 

«Ελληνικού Τμήματος» και αποφασίζει 

για κάθε ζήτημα που δεν προβλέπεται 

ρητά στο παρόν καταστατικό, ελέγχει δε 

την εν γένει δράση του «Ελληνικού Τμή-

ματος» (και των Περιφερειακών Συμ-

βουλίων αυτού). 

3. Γενική Συνέλευση συγκαλείται, με 

προσκληση που υπογράφεται από τον 

Πρόεδρο και το Γενικό Γραμματέα του 

Διοικητικού Συμβουλίου, τακτικά μια φο-

ρά το χρόνο, στην έδρα του «Ελληνικού 

Τμήματος» και έκτακτα: α) Μετά από 

πρόταση του Διοικητικού Συμβουλίου, ι-

δίως προς αντιμετώπιση θέματος μεί-

ζονος σημασίας, β) Εφόσον ζητηθεί από 

το 1/3 των ταμειακά εντάξει μελών με 

γραπτή αίτηση προς το Διοικητικού Συμ-

βουλίου, γ) Εφόσον ζητηθεί από Περι-

φερειακό Συμβούλιο με γραπτή αίτηση 

προς το Διοικητικού Συμβουλίου. 

4. Η πρόσκληση για τη Γενική Συν-

έλευση γίνεται 20 τουλάχιστο ημέρες 

πριν από την προγραμματισμένη ημε-

ρομηνία πραγματοποίησής της και δη-

μοσιεύεται στο Ενημερωτικό Δελτίο του 

ΤΕΕ και στην ιστοσελίδα του ελληνικού 

τμήματος. Μέλη που δεν είναι μηχανικοί 

και δεν έχουν τη δυνατότητα προσ-

βασης στο διαδίκτυο, οφείλουν να δη-

λώσουν στη Γραμματεία τον τρόπο που 

επιθυμούν να ενημερώνονται (τηλέφω-

νο, Fax, επιστολή κτλ.).  

5. Η Γενική Συνέλευση είναι σε απαρτία 

εφόσον παρευρίσκονται σε αυτήν το 1/3 

των ταμειακά εντάξει μελών, ατόμων και 

φορέων. Σε περίπτωση μη απαρτίας η 

Γενική Συνέλευση, επαναλαμβάνεται 

στον ίδιο τόπο και χώρο την αυτή ημέρα 

και ώρα της επόμενης εβδομάδας και 

θεωρείται ότι είναι σε απαρτία όσα τα-

μειακά εντάξει μέλη, άτομα και φορείς 

και αν παρίστανται. 

6. Οι αποφάσεις της Γενικής Συνέ-

λευσης λαμβάνονται με άμεση φανερή 

ψηφοφορία και απλή πλειοψηφία των 

παριστάμενων ταμειακά εντάξει και με 

δικαίωμα ψήφου μελών. Απόφαση «δια 

βοής» αποκλείεται. Αυξημένη πλειοψη-

φία του αριθμού των παριστάμενων, κα-

τά τα προαναφερόμενα, μελών απαιτεί-

ται: α) για την τροποποίηση του Κατα-

στατικού και για τη διάλυση του σωμα-

τείου (3/4), β) για τη διαγραφή μέλους 

(2/3) και γ) για την κατάργηση Περιφε-

ρειακού Συμβουλίου (2/3). Στις δύο τε-

λευταίες περιπτώσεις η ψηφοφορία είναι 

μυστική. 

7. Τις εργασίες κάθε Γενική Συνέλευση 

διευθύνει τριμελές Προεδρείο που εκλέ-

γεται από το σώμα στην αρχή της συν-

εδρίασης με απλή πλειοψηφία. 

8. Κάθε τρίτο χρόνο η τακτική Γενική 

Συνέλευση των μελών προβαίνει στην 

εκλογή δεκατριών (13) εκ των δεκαοκτώ 

(18) τακτικών μελών του Δ.Σ. και των 

τριών μελών της Εξελεγκτικής Επιτρο-

πής. Οι υποψηφιότητες των μελών υπο-

βάλλονται στο Διοικητικό Συμβούλιο, με 

γραπτή αίτηση κάθε υποψηφίου, δεκα-

πέντε μέρες τουλάχιστο πριν την εκλο-

γική Γενική Συνέλευση, που συγκαλείται 

όπως προαναφέρεται. Δικαίωμα υποψη-

φιότητας έχουν άτομα που είναι περισ-

σότερο από πέντε έτη άτομα-μέλη του 

«Ελληνικού Τμήματος». Το Διοικητικό 

Συμβούλιο συντάσσει ενιαίο ψηφοδέλ-

τιο με εγγραφή των υποψηφίων με από-

λυτη αλφαβητική σειρά. Η εκλογική Γενι-

κή Συνέλευση προβαίνει στην εκλογή 

τριμελούς Εφορευτικής Επιτροπής, με 

άμεση φανερή ψηφοφορία και με απλή 

πλειοψηφία των μελών που έχουν δι-

καίωμα ψήφου. Οι εκλογές γίνονται με 

άμεση μυστική ψηφοφορία σε ημερο-

μηνία και ώρα που ορίζονται κατά την 

τελευταία προ των εκλογών τακτική ή 

έκτακτη Γενική Συνέλευση. Η αυτή Γενι-

κή Συνέλευση μπορεί να αποφασίσει, ει-

δικά για τα μέλη του «Ελληνικού Τμήμα-

τος» που διαμένουν μόνιμα εκτός του 

νομού Αττικής, να ψηφίσουν με αλληλο-

γραφία και με διαδικασία που θα από-

φασίσει η ίδια και που θα διεκπεραιωθεί 

με ευθύνη της Εφορευτικής Επιτροπής. 

Επιτρέπεται η σταυροδότηση μέχρι και 

έξι (6) υποψηφίων μελών για το Διοι-

κητικό Συμβούλιο και τριών (3) για την 

Εξελεγκτική Επιτροπή. Θεωρούνται εκ-

λεγέντα ως αναπληρωματικά μέλη οι ε-

πιλαχόντες κατά σειρά σταυροδοσίας 

λοιποί υποψήφιοι. 

 

Άρθρο11       

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ  

1. Το Διοικητικό Συμβούλιο έχει την 

ευθύνη της λειτουργίας του «Ελληνικού 

Τμήματος» μέσα στα πλαίσια που 

καθορίζονται από το καταστατικό και τα 

όργανα του ICOMOS και λογοδοτεί στη 

Γενική Συνέλευση του «Ελληνικού 

Τμήματος». Τα έγγραφα του 

«Ελληνικού Τμήματος» υπογράφονται 

από τους Πρόεδρο και Γενικό 

Γραμματέα (ή τους νόμιμους 

αναπληρωτές) ή έναν τουλάχιστον από 

τους δυο ύστερα από συνεννόησή τους. 

2. Το Διοικητικό Συμβούλιο αποτε-

λείται από δεκαοκτώ (18) τακτικά μέλη 

που προέρχονται από τα άτομα-μέλη 

του «Ελληνικού Τμήματος». Τα 

δεκατρία (13) τακτικά μέλη του 

Διοικητικού Συμβουλίου εκλέγονται 

κατά τις εκλογές, σύμφωνα με τα 

οριζόμενα από το άρθρο 10 του 

παρόντος. Τα υπόλοιπα πέντε (5) 

τακτικά μελή επιλέγονται με μυστική 

ψηφοφορία, από τα δεκατρία (13) 

εκλεγμένα τακτικά μέλη του Δ.Σ. κατά 

την πρώτη συνεδρίαση μετά τις εκλογές 

και με πλειοψηφία 7 τουλάχιστον 

μελών. Η επιλογή των πέντε (5) αυτών 

τακτικών μελών γίνεται κυρίως με βάση 

το κριτήριο της εξασφάλισης ισόρροπης 

εκπροσώπησης των διάφορων 

επιστημο-νικών ειδικοτήτων, 

επαγγελματικών οργανώσεων και 

κατηγοριών των μελών του «Ελληνικού 

Τμήματος» στο Διοικητικό Συμβούλιο. 

Με κριτήριο το αναγνωρισμένο κύρος, 

το σύνολο των δεκαοκτώ (18) τακτικών 

μελών του Διοικητικού Συμβουλίου 

συγκροτείται σε σώμα μέσα σε είκοσι 

(20) μέρες το αργότερο μετά τις εκλογές 
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και ύστερα από έγγραφη πρόσκληση 

του μέλους που πλειοψήφησε. 

3. Το 18μελές Διοικητικό Συμβούλιο α-

ποτελείται από τον Πρόεδρο, τον Α΄ και 

Β΄ Αντιπρόεδρο, το Γενικό Γραμματέα, 

τον Αναπληρωτή Γενικό Γραμματέα, τον 

Ταμία, τον υπεύθυνο Τύπου, τον υπ-

εύθυνο Δημοσίων Σχέσεων, τον υπεύ-

θυνο Εθνικών Θεμάτων, τον υπεύθυνο 

Διεθνών Θεμάτων, τον υπεύθυνο Διε-

θνών Προγραμμάτων, τον υπεύθυνο 

Εκδόσεων - Αρχείου - Βιβλιοθήκης, τον 

υπεύθυνο Περιουσίας και Διαχείρισης, 

τον υπεύθυνο Εκδηλώσεων και τα λοιπά 

μέλη γενικών καθηκόντων. Δεν επιτρέ-

πεται να συμπίπτει στο ίδιο πρόσωπο η 

ιδιότητα του αντικαταστάτη του. Ο Πρόε-

δρος (και οι αναπληρωτές του) δεν μπο-

ρεί να είναι και Γενικός Γραμματέας (ή 

Αναπληρωτής Γενικός Γραμματέας) ή 

Ταμίας. Ο Γενικός Γραμματέας δεν μπο-

ρεί να είναι και Ταμίας. Αν για κάποιες 

θέσεις δεν υπάρξουν υποψηφιότητες τις 

καταλαμβάνουν με υποχρεωτική επιλο-

γή και εφόσον δεν υπάρχει ασυμβίβα-

στο, κατά σειρά ο Α΄ Αντιπρόεδρος, ο Β΄ 

Αντιπρόεδρος, ο Αναπληρωτής Γενικός 

Γραμματέας και ο Υπεύθυνος Εθνικών 

θεμάτων. Αμέσως μετά τη συγκρότησή 

του σε σώμα, το Διοικητικό Συμβούλιο 

οφείλει να ενημερώσει γραπτά τα αρμό-

δια όργανα του ICOMOS και των άλλων 

εθνικών και διεθνών οργανισμών και 

φορέων, που έχουν συναφές αντικείμε-

νο, ως και όλα τα μέλη του «Ελληνικού 

Τμήματος» για τη σύνθεσή του. 

4. Η θητεία όλων των μελών του Διοι-

κητικού Συμβουλίου είναι 3ετής. Σε περί-

πτωση χηρείας, για οποιοδήποτε λόγο, 

μιας θέσης εκλεγμένου μέλους του Διοι-

κητικού Συμβουλίου, η θέση αυτή κατα-

λαμβάνεται, για το υπόλοιπο της θητεί-

ας, από το πρώτο κατά σειρά σταυρο-

δοσίας επιλαχόν αναπληρωματικό με-

λος (σε περίπτωση ισοψηφίας διενεργεί-

ται κλήρωση) σε περίπτωση δε χηρείας 

θέσης επιλεγμένου μέλους, αυτή κατά-

λαμβάνεται από άλλο άτομο-μέλος του 

«Ελληνικού Τμήματος» που επιλέγουν 

τα υπόλοιπα μέλη του Διοικητικού Συμ-

βουλίου, σύμφωνα με τη διαδικασία και 

τα κριτήρια της παραγράφου 2 του άρ-

θρου τούτου. 

5. Το Δ.Σ. συνεδριάζει στην έδρα του 

«Ελληνικού Τμήματος» ή αλλού αν υπ-

άρχει ιδιαίτερος λόγος 6 φορές τουλά-

χιστον κατ’ έτος, χωρίς να περάσει διά-

στημα μεγαλύτερο των τριών μηνών με-

ταξύ δυο διαδοχικών συνεδριάσεων, και 

έκτακτα: α) Αν το ζητήσει ο Πρόεδρος, 

β) Αν το ζητήσουν εγγράφως πέντε του-

λάχιστον μέλη αυτού, γ) Αν το ζητήσει 

εγγράφως συγκροτημένο Περιφερειακό 

Συμβούλιο. Δικαίωμα εισηγήσεων στις 

συνεδριάσεις έχουν όλα τα μέλη του Δι-

οικητικού Συμβουλίου καθώς και οι πρό-

εδροι ή εξουσιοδοτημένοι προς τούτο 

εκπρόσωποι των Περιφερειακών Συμ-

βουλίων. Δικαίωμα παραστάσεως και 

λόγου έχει κάθε μέλος του «Ελληνικού 

Τμήματος» - εφόσον είναι οικονομικά 

εντάξει - στην αρχή της συζήτησης του 

θέματος που το ενδιαφέρει αλλά όχι κα- 

τά την ψηφοφορία. 

Οι αποφάσεις του Διοικητικού Συμβου-

λίου λαμβάνονται με άμεση φανερή ψη-

φοφορία και με απλή πλειοψηφία των 

παρόντων μελών. Σε ισοψηφία υπερι-

σχύει η γνώμη του Προέδρου ή του αντι-

καταστάτη του. Η απαιτούμενη απαρτία 

για την εγκυρότητα των αποφάσεων του 

Διοικητικού Συμβουλίου καθορίζεται σε 

9 μέλη, μεταξύ των οποίων περιλαμβά-

νονται ο Πρόεδρος και ο Γενικός Γραμ-

ματέας ή - σε περίπτωση κωλύματός 

τους - οι αναπληρωτές τους. 

6. Το Διοικητικό Συμβούλιο του «Ελ-

ληνικού Τμήματος», μεταξύ άλλων: 

α) Εκπροσωπεί, με δικαίωμα ψήφου, το 

«Ελληνικό Τμήμα» στη Γενική Συν-

έλευση του ICOMOS. 

β) Συνεργάζεται με τα αρμόδια όργανα 

του ICOMOS, ως και με άλλους διεθνείς 

οργανισμούς με συναφές αντικείμενο και 

επιμελείται της προώθησης και εκτέ-

λεσης κοινών εθνικών και διεθνών προ-

γραμμάτων. 

γ) Εισηγείται στη Γενική Συνέλευση τον 

καθορισμό των ποσών των ετήσιων 

συνδρομών των διάφορων κατηγοριών 

των μελών και των προθεσμιών πλη-

ρωμής. 

δ) Μεριμνά για τη συγκέντρωση και την 

έγκαιρη αποστολή των ετήσιων συν-

δρομών των μελών του «Ελληνικού 

Τμήματος» στη Γραμματεία του διε-

θνούς ICOMOS. 

ε) Μεριμνά για την ενημέρωση, την 

κατοχύρωση και τη διεύρυνση των 

δικαιωμάτων των μελών, σε εθνικό και 

διεθνές επίπεδο, καθώς και για την 

τήρηση των υποχρεώσεών τους. 

στ) Αποφασίζει για την εκπροσώπηση 

ή τη συμμετοχή του «Ελληνικού 

Τμήματος» σε καταστατικές συνελεύ-

σεις, επιτροπές, συμβούλια κλπ. διορ-

γανώσεις του διεθνούς ICOMOS ή άλ-

λων εθνικών και διεθνών οργανισμών. 

ζ) Προσκαλεί εκπροσώπους εθνικών ή 

διεθνών οργανισμών με συναφές αντι-

κείμενο στις καταστατικές συνεδριάσεις, 

επιτροπές, συνέδρια, ημερίδες, 

εκθέσεις και κάθε είδους διοργανώσεις 

του Ελληνικού Τμήματος. 

η)  Μεριμνά για την προσέλκυση νέων 

μελών, εγκρίνει ή απορρίπτει τις αιτη-

σεις εγγραφής και εισηγείται τη διαγρα-

φή μελών για τις περιπτώσεις που ανα-

φέρονται στο άρθρο 8 του παρόντος. 

θ) Αποφασίζει για τη σύσταση και 

συγκρότηση επιτροπών, υποεπιτρο-

πών, γραφείων και ομάδων εργασίας, 

αμειβόμενων ή μη, ως και για την 

προσληψη διοικητικού, επιστημονικού 

και βοηθητικού προσωπικού. 

ι) Συντάσσει και εισηγείται στη Γενική 

Συνέλευση τον ετήσιο απολογισμό δρα-

στηριοτήτων και τον ετήσιο οικονομικό 

απολογισμό του «Ελληνικού 

Τμήματος», υποβάλλει δε προς έγκριση 

την τακτική έκθεση της Εξελεγκτικής 

Επιτροπής στη Γενική Συνέλευση. 

ια) Συντάσσει και εισηγείται στη Γενική 

Συνέλευση το ετήσιο Πρόγραμμα δρά-

σης και τον ετήσιο προϋπολογισμό του 

Τμήματος και, μετά την έγκρισή τους, 

επιμελείται την εκτέλεσή τους. Στο μετα-

ξύ των Γενικών Συνελεύσεων διάστημα 

αποφασίζει και διενεργεί όλες τις ανα-

γκαίες δαπάνες. 

ιβ)   Συντάσσει  και  εισηγείται  στη  

Γενική Συνέλευση τις  αναγκαίες τροπο-

ποιήσεις ή συμπληρώσεις του Κατά-

στατικού ή των εσωτερικών 

κανονισμών λειτουργίας του 

«Ελληνικού Τμήματος». 

ιγ)   Συντάσσει  και  υποβάλει  στη  

Γραμματεία  του  διεθνούς ICOMOS 

ετήσια κατάσταση όλων των 

κατηγοριών μελών του Ελληνικού 
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Τμήματος, ως και τις εκάστοτε 

τροποποιήσεις του Κατα-στατικού. 

ιδ) Συντάσσει και υποβάλει στον 

Πρόεδρο του διεθνούς ICOMOS ετήσια 

Έκθεση πεπραγμένων του προηγού-

μενου έτους. 

ιε) Αποφασίζει για κάθε ενέργεια, 

εκδήλωση ή συμμετοχή και έχει την 

ευθύνη της εν γένει διοίκησης και 

λειτουργίας του «Ελληνικού Τμήματος». 

7. Ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμ-

βουλίου εκπροσωπεί το «Ελληνικό Τμή-

μα» σε εθνικό και διεθνές κυβερνητικό ή 

μη επίπεδο, ενώπιον κάθε διοικητικής ή 

δικαστικής αρχής και αποτελεί τον κύριο 

σύνδεσμο του «Ελληνικού Τμήματος» 

με τα διοικητικά όργανα του διεθνούς 

ICOMOS (Εκτελεστική Επιτροπή, Συμ-

βουλευτική Επιτροπή, Γραφείο). Συγ-

καλεί τις Γενικές Συνελεύσεις και το Διοι-

κητικό Συμβούλιο, στις συνεδριάσεις του 

οποίου προεδρεύει. Ο Πρόεδρος πα-

ρακολουθεί και ευθύνεται για τη δράση 

του «Ελληνικού Τμήματος». 

8. Οι Αντιπρόεδροι βοηθούν και ανα-

πληρώνουν τον Πρόεδρο, λειτουργούν 

δε και ως κύριοι σύνδεσμοι σε όλα τα 

καθήκοντά του.  

9. Για την ταχύτερη και αποτελεσματι-

κότερη λειτουργία του Διοικητικού Συμ-

βουλίου συνιστώνται οι ακόλουθες Επι-

τροπές, των οποίων προΐστανται μέλη 

του Διοικητικού Συμβουλίου και οι οποί-

ες αποτελούνται από μέλη κάθε κατη-

γορίας του Ελληνικού Τμήματος, κατ’ ε-

πιλογή του επικεφαλής της αντίστοιχης 

Επιτροπής, μετά από έγκριση του Διοι-

κητικού Συμβουλίου, με τις εξής αρμο-

διότητες: 

α) Επιτροπή Γραμματείας, με επικεφα-

λής το Γενικό Γραμματέα του «Ελληνι-

κού Τμήματος», η οποία:  

-διεκπεραιώνει τις τρέχουσες γραμματει-

ακές εργασίες (τήρηση πρωτοκόλλου 

και αρχείων εισερχόμενων και εξερχόμε-

νων εγγράφων, διακίνηση αλληλογραφί-

ας, ανακοινώσεων, προσκλήσεων κλπ.), 

-παρακολουθεί την κατάσταση όλων 

των μελών του Ελληνικού Τμήματος (τη-

ρηση και συνεχής ενημέρωση του Μη-

τρώου Μελών, σύνταξη και υποβολή 

στη Γραμματεία του διεθνούς ICOMOS 

ετήσιας κατάστασης ενεργών μελών, 

παραλαβή αιτήσεων και βιογραφικών 

υποψήφιων μελών και παρουσίαση των 

υποψηφιοτήτων τους στο Διοικητικό 

Συμβούλιο, ενημέρωση των μελών του 

«Ελληνικού Τμήματος» για τις δραστη-

ριότητές του καθώς και για τα δικαι-

ώματα που απορρέουν από την ιδιότητά 

τους αυτή, διαγραφή των μη οικονομικά 

εντάξει μελών κατά τα διαλαμβανόμενα 

στο άρθρο 8β κλπ.),  

- συντονίζει το έργο του Διοικητικού 

Συμβουλίου και των Επιτροπών του και 

έχει την ευθύνη των συνεδριάσεων του 

Διοικητικού Συμβουλίου και της τήρησης 

πρακτικών,  

- επεξεργάζεται τυχόν τροποποιήσεις 

του καταστατικού,  

- ευθύνεται για την τήρηση και ενημέ-

ρωση του διεθνούς «CALENDΑR», τη 

διανομή και κυκλοφορία του Ενημερω-

τικού Δελτίου του «Ελληνικού Τμήμα-

τος» και τη συνεχή επαφή με τη Γραμ-

ματεία του διεθνούς ICOMOS και των 

άλλων Εθνικών Τμημάτων, 

β)  Επιτροπή Οικονομικών με επικε-

φαλής τον Ταμία του «Ελληνικού Τμή-

ματος» η οποία: 

- ευθύνεται και διαχειρίζεται τα οικο-

νομικά του Τμήματος (συγκέντρωση ε-

τήσιων συνδρομών των διάφορων κατη-

γοριών μελών, έγκαιρη αποστολή των 

συνδρομών στη Γραμματεία του 

ICOMOS, είσπραξη επιχορηγήσεων και 

κάθε είδους εσόδων, πληρωμή πάσης 

φύσεως δαπανών, τήρηση βιβλίου Τα-

μείου και αρχείου δικαιολογητικών εσό-

δων-εξόδων),  

- συντάσσει τον ετήσιο οικονομικό από-

λογισμό και προϋπολογισμό, σύμφωνα 

με τις σχετικές αποφάσεις του Δ. Σ., 

- καλύπτει τρέχοντα έξοδα (ταξίδια, σεμι-

νάρια, εκπαιδευτικά προγράμματα κλπ), 

με απόφαση του Διοικητικού Συμβου-

λίου ή του προέδρου ή του αντιπροέ-

δρων ή του ταμία προκειμένου για ποσά 

μέχρι 500 € ή περισσότερα κατόπιν α-

ποφάσεως του Διοικητικού Συμβουλίου. 

γ)   Επιτροπή Τύπου με επικεφαλής τον 

Υπεύθυνο Τύπου, η οποία έχει την ευ-

θύνη και την επιμέλεια: 

- της τακτικής και έκτακτης ενημέρωσης 

του Τύπου και των μέσων μαζικής 

επικοινωνίας, της ενημερωτικής επαφής 

και πληροφόρησης του κοινού και των 

φορέων και της εν γένει δημόσιας προ-

βολής των δραστηριοτήτων του «Ελλη-

νικού Τμήματος» δια των προαναφερό-

μενων μέσων, 

- της διαρκούς ενημέρωσης της ηλεκ-

τρονικής εφημερίδας και της εν γένει 

παρουσίας του «Ελληνικού Τμήματος» 

στο διαδίκτυο (internet) κ.α. και 

- της σύνταξης και έκδοσης του Ενημε-

ρωτικού Δελτίου του Ελληνικού Τμήμα-

τος. 

δ)   Επιτροπή Εθνικών Θεμάτων, με 

επι-κεφαλής τον Υπεύθυνο Εθνικών 

Θεμάτων, η οποία: 

-παρακολουθεί όλα τα ζητήματα 

εθνικού επιπέδου και ενημερώνει 

σχετικά το Διοικητικό Συμβούλιο, 

-διενεργεί, ιδίως, συστηματική καταγρα-

φή των Μνημείων και Τοποθεσιών της 

Ελλάδας (σε συνεργασία με τυχόν αρ-

μόδια Περιφερειακά Συμβούλια), που 

χρειάζονται προστατευτική παρέμβαση, 

-παρακολουθεί εκδηλώσεις και δραστη-

ριότητες εγχώριων συγγενών φορέων 

προς ενδεχόμενη συμμετοχή ή υποστη-

ριξή τους, 

-βοηθά τον Πρόεδρο και τους Αντι-

προέδρους στη συνεργασία τους με τα 

Περιφερειακά Συμβούλια κλπ. 

ε)   Επιτροπή  Διεθνών  Θεμάτων, με ε-

πικεφαλής τον Υπεύθυνο Διεθνών Θε-

μάτων, η οποία έχει αντίστοιχες προς 

τις προαναφερόμενες (της Επιτροπής 

Εθνικών Θεμάτων) αρμοδιότητες για τα 

ζη-τήματα διεθνούς επιπέδου, με 

προτεραιότητα στην εποικοδομητική 

συνεργασία με τα Εθνικά Τμήματα του 

ICOMOS των βαλκανικών και ευρω-

παϊκών χωρών. Έχει επίσης την ευθύνη 

προώθησης διμερών σχέσεων, της τυ-

χόν συμμετοχής σε διεθνείς επιστη-

μονικές εκδηλώσεις, συνεδριάσεις κλπ. 

στ) Επιτροπή Διεθνών Προγραμμάτων, 

με επικεφαλής τον Υπεύθυνο Διεθνών 

Προγραμμάτων, η οποία: 

- παρακολουθεί συστηματικά τα σχετικά 

προς τους σκοπούς του ICOMOS επι-

στημονικά, επιμορφωτικά, εκπαιδευτικά 

κλπ. προγράμματα της Ευρωπαϊκής Έ-

νωσης ή άλλων ευρωπαϊκών και διε-

θνών οργανισμών, 

- ενημερώνει σχετικά το «Ελληνικό Τμή-

μα» για την ύπαρξη και τις δυνατότητες 

συμμετοχής αυτού ή ενδιαφερόμενων 

μελών του στα προγράμματα αυτά και  
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διατηρεί σε ετοιμότητα κατάλληλο μηχα-

νισμό επεξεργασίας προτάσεων και 

ένταξης δραστηριοτήτων του «Ελληνι-

κού Τμήματος» στα Προγράμματα αυτά. 

ζ)  Επιτροπή Εκδόσεων-Αρχείου-Βιβλι-

οθήκης, με επικεφαλής τον αντίστοιχο 

Υπεύθυνο, η οποία έχει την ευθύνη και 

την επιμέλεια: 

- της συντήρησης, του εμπλουτισμού και 

της ανανέωσης της βιβλιοθήκης και του 

Κέντρου Τεκμηρίωσης του «Ελληνικού 

Τμήματος» με τη συνεργασία όλων των 

μελών αυτού και των συγγενών φορέων 

και οργανισμών, 

- της έκδοσης, κυκλοφορίας, διάδοσης ή 

δωρεάν διανομής όλων των επιστημο-

νικών, τεχνικών κλπ. περιοδικών ή έκτα-

κτων και ειδικών εκδόσεων σχετικού πε-

ριεχομένου του «Ελληνικού Τμήματος», 

- της τήρησης και ενημέρωσης ανάλο-

γου αρχείου, 

- της συνεργασίας με περιοδικά και εφη-

μερίδες πολιτιστικού περιεχομένου που 

εκδίδονται στο κέντρο ή την Περιφέρεια 

ή από Περιφερειακά Συμβούλια και της 

υποστήριξής τους. 

η) Επιτροπή  Διαχείρισης Κινητής και Α-

κίνητης Περιουσίας, με επικεφαλής τον 

Υπεύθυνο Διαχείρισης, η οποία έχει την 

ευθύνη της συντήρησης, διαχείρισης, α-

ξιοποίησης κ.ο.κ. πρώτιστα των κτηρίων 

(ιδιόκτητων ή μισθωμένων) που χρη-

σιμοποιεί για τις ανάγκες του το «Ελλη-

νικό Τμήμα», τη δημιουργία και διαχείρι-

ση κατάλληλου χώρου συνάντησης των 

μελών (εντευκτήριο), φιλοξενίας προσ-

κεκλημένων, εκθεσιακών χώρων τόσο 

στην έδρα του όσο και στην Περιφέρεια 

με τη συνεργασία και των Περιφερεια-

κών Συμβουλίων. 

θ) Επιτροπή Εκδηλώσεων, με επικε-

φαλής τον Υπεύθυνο Εκδηλώσεων, η ο-

ποία, σε συνεργασία και με άλλες Επι-

τροπές ή Περιφερειακά Συμβούλια: 

- επεξεργάζεται, σε μακροπρόθεσμη βά-

ση, τις κάθε μορφής δημόσιες εκδη-

λώσεις του «Ελληνικού Τμήματος», που 

αποβλέπουν στην προβολή των σκο-

πών, του έργου και του ρόλου του στην 

Ελλάδα και το εξωτερικό, 

- αναλαμβάνει την οργάνωση και προε-

τοιμασία τους, σε συνεργασία με την κα-

τά περίπτωση αρμόδια Επιτροπή του 

Διοικητικού Συμβουλίου ή συνδιοργα-

νώνει με άλλους φορείς παρόμοιες εκ-

δηλώσεις. 

ι) Επιτροπή Δημόσιων Σχέσεων, με επι-

κεφαλής τον Υπεύθυνο Δημοσίων Σχέ-

σεων, η οποία έχει τη γενική ευθύνη α-

νάπτυξης και προώθησης των δημό-

σιων σχέσεων και επαφών του «Ελληνι-

κού Τμήματος» σε συνεργασία, κατά πε-

ρίπτωση, και με τις άλλες Επιτροπές. 

Τα μέλη των προαναφερόμενων Επι-

τροπών δεν αμείβονται. 

Το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί με από-

φασή του να συνιστά και άλλες, προσω-

ρινού, όμως, χαρακτήρα, Επιτροπές, 

κατά τις εκάστοτε δημιουργούμενες ανά-

γκες λειτουργίας του «Ελληνικού Τμήμα-

τος», με επικεφαλής πάντοτε μέλος αυ-

τού και να καθορίζει τις αρμοδιότητες και 

τη διάρκεια λειτουργίας τους που, πά-

ντως, δεν μπορεί να επεκταθεί πέραν 

της λήξης της θητείας αυτού. 

10. Αν μέλος του Διοικητικού Συμβουλί-

ου απουσιάζει από τις συνεδριάσεις 

πλέον των 6 μηνών αντικαθίσταται από 

άλλο μέλος ως εξής: α) αν το μέλος είναι 

αιρετό από το επόμενο επιλαχόν μέλος 

και β) αν το μέλος του Διοικητικού Συμ-

βουλίου ανήκει στα 5 μέλη που επιλέγο-

νται από τα 13 αιρετά μέλη κατά τις δια-

δικασίες του άρθρου 11.2., αντικαθίστα-

ται με την ίδια διαδικασία. Τα απερχόμε-

να και τα νέα μέλη του Διοικητικού Συμ-

βουλίου ειδοποιούνται από τη Γραμμα-

τεία. 

 

Άρθρο 12       

ΕΞΕΛΕΓΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ  

Ο έλεγχος της οικονομικής διαχείρισης 

του Διοικητικού Συμβουλίου, ο οποίος 

αναφέρεται σε όλες τις δαπάνες και έσο-

δα που έγιναν και τις πηγές τους, διε-

νεργείται από την Εξελεγκτική Επιτρο-

πή, που εκλέγεται όπως προαναφέρε-

ται και απαρτίζεται από τρία (3) τακτικά 

και δύο (2) αναπληρωματικά μέλη.  

Η Εξελεγκτική Επιτροπή εποπτεύει και 

ελέγχει τις διαχειριστικές πράξεις του Δι-

οικητικού Συμβουλίου γενικά και ειδι-

κότερα της Επιτροπής Οικονομικών και 

της Επιτροπής Διαχείρισης Περιουσίας 

αν είναι σύμφωνες με το νόμο, το κατα-

στατικό και τις αποφάσεις της Γενικής 

Συνέλευσης. Συντάσσει έκθεση για τη δι-

αχείριση του Διοικητικού Συμβουλίου και 

την υποβάλλει, μέσω αυτού, στη Γενική 

Συνέλευση.  

Η Εξελεγκτική Επιτροπή, κατά την 

πρώτη συνεδρίαση μετά την εκλογή 

της, εκ-λέγει τον Πρόεδρό της, ο οποίος 

διευθύνει και τις εργασίες της. Η 

Εξελεγκτική Επιτροπή τηρεί βιβλίο 

πρακτικών, στο οποίο καταχωρούνται 

τα πρακτικά και οι αποφάσεις της 

σχετικά με τη διενέργεια ελέγχων, όπως 

οι εκθέσεις που συντάσσονται από 

αυτή. 

 

 Άρθρο 13       

ΕΞΟΥΣΙΟΔΟΤΗΣΕΙΣ 

Οι φορείς-μέλη του «Ελληνικού Τμήμα-

τος» συμμετέχουν, εφόσον το επιθυ-

μούν, στις δραστηριότητες ή παρίστα-

νται στις εργασίες των διάφορων οργά-

νων του «Ελληνικού Τμήματος», των 

Περιφερειακών Συμβουλίων ή του διε-

θνούς ICOMOS, κατά τα 

προβλεπόμενα από τις οικίες 

καταστατικές διατάξεις, με εκπρόσωπό 

τους, ο οποίος θα πρέπει να έχει κάθε 

φορά εκ των προτέρων εξουσιοδοτηθεί 

για το σκοπό αυτό από τα αρμόδια 

όργανα των αντίστοιχων φορέων. Με 

παρόμοιο τρόπο τα μέλη αυτά μπορούν 

να ασκούν και τα προβλεπόμενα από 

το παρόν καταστατικό εκλογικά ή άλλα 

δικαιώματά τους. 

Η ιδιότητα ατόμου-μέλους και εξουσιο-

δοτημένου εκπροσώπου φορέα-μέλους 

δεν επιτρέπεται να συμπέσουν στο ίδιο 

πρόσωπο. 

 

Άρθρο 14       

 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΑ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ 

1. Για την ενεργότερη συμμετοχή των 

μελών του «Ελληνικού Τμήματος» στην 

αντιμετώπιση τοπικών θεμάτων και 

προτεραιοτήτων μπορούν να συνιστώ-

νται, με πρωτοβουλία των ενδιαφερόμε-

νων μελών και προηγούμενη ενημέρω-

ση του Διοικητικού Συμβουλίου, Περιφε-

ρειακά Συμβούλια. 

2. Τα Περιφερειακά Συμβούλια του 

«Ελληνικού Τμήματος»: 

α) Έχουν την έδρα τους σε συγκεκρι-

μένη πόλη ή οικισμό, στην περιφέρεια 

των οποίων αναπτύσσουν πρωτοβουλί-

ες και δραστηριότητες τοπικού 

χαρακτήρα που διαμορφώνονται 
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ελεύθερα μέσα στα πλαίσια του 

παρόντος Καταστατικού και των 

εκάστοτε αποφάσεων των οργάνων του 

«Ελληνικού Τμήματος». 

 β) Αποτελούνται από μέλη του «Ελλη-

νικού Τμήματος» που διαμένουν μόνιμα 

στην πόλη, τον οικισμό ή την ευρύτερη 

περιφέρεια αυτού, εφόσον είναι τουλά-

χιστον δέκα (10). Η δραστηριότητά τους 

συντονίζεται από τριμελή Διοικούσα Ε-

πιτροπή, που εκλέγεται οποτεδήποτε α-

πό τα προαναφερθέντα μέλη χωρίς πα-

ρέμβαση του Διοικητικού Συμβουλίου 

και για θητεία που λήγει πάντοτε μαζί με 

τη λήξη της θητείας του Διοικητικού Συμ-

βουλίου, ανεξάρτητα από το χρονικό δι-

άστημα που διήρκεσε και η οποία Επι-

τροπή αποτελείται από Πρόεδρο, Γραμ-

ματέα, Ταμία. 

γ) Συνεργάζονται και εναρμονίζουν τη 

δράση τους με τις κατευθύνσεις της Γε-

νικής Συνέλευσης και τα προγράμματα 

του Διοικητικού Συμβουλίου. Πριν από 

την ετήσια τακτική Γενική Συνέλευση του 

Ελληνικού Τμήματος υποβάλλουν στο 

Διοικητικό Συμβούλιο απολογισμό, προ-

γραμματισμό και προϋπολογισμό της 

δράσης τους, που εγκρίνονται τελικά α-

πό αυτήν. 

δ) Λειτουργούν στη βάση εσωτερικού 

κανονισμού λειτουργίας, που καταρτίζε-

ται, τροποποιείται ή καταργείται με πρω-

τοβουλία των μελών τους, κατόπιν έγ-

κρισης του Διοικητικού Συμβουλίου του 

Ελληνικού Τμήματος. 

ε) Καταργούνται αν ο αριθμός τους μει-

ωθεί κάτω από πέντε (5) μέλη ή με αί-

τησή των 2/3 των μελών τους προς το 

Διοικητικό Συμβούλιο που γίνεται υπο-

χρεωτικά αποδεκτή ή με απόφαση της 

Γενικής Συνέλευσης (κατά την  αυξημένη 

πλειοψηφία του άρθρου 8 του παρό-

ντος), αν η δραστηριότητα ή η λειτουρ-

γία τους παραβιάσει τα πλαίσια του πα-

ρόντος Καταστατικού ή τις αποφάσεις 

των οργάνων του «Ελληνικού Τμήμα-

τος». 

 

Άρθρο 15 
ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΤΟΥ 

ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΥ-ΔΙΑΛΥΣΗ 
1. Τροποποιήσεις του παρόντος Κατά-

στατικού αποφασίζονται μόνο από τη 

Γενική Συνέλευση του Ελληνικού Τμή-

ματος, με την εκάστοτε απαιτούμενη 

από το Νόμο απαρτία (1/2) και με πλειο-

ψηφία των 3/4 των παριστάμενων με δι-

καίωμα ψήφου μελών. 

2. Οποιαδήποτε τροποποίηση του 

Καταστατικού υποβάλλεται στη Γραμμα-

τεία του διεθνούς ICOMOS, για επικύ-

ρωση, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο 

Καταστατικό του διεθνούς ICOMOS. Η 

υποβολή της τροποποίησης θα γίνεται 

με φροντίδα του Διοικητικού Συμβουλίου 

και το αργότερο μέσα σε διάστημα τριών 

(3) μηνών από την έγκριση από το δικα-

στήριο.  

3. Διάλυση του «Ελληνικού Τμήμα-

τος» του ICOMOS μπορεί να γίνει μετά 

από απόφαση της Γενικής Συνέλευσης 

με πλειοψηφία των 3/4 των παριστά-

μενων με δικαίωμα ψήφου μελών ή όταν 

ο αριθμός των μελών μειωθεί σε λιγό-

τερα των δέκα (10). Στην περίπτωση 

αυτή η περιουσία του «Ελληνικού Τμή-

ματος του ICOMOS» περιέρχεται στο 

Τεχνικό Επιμελητήριο της Ελλάδος. Ση-

μειωτέον ότι για τη λήψη της απόφασης 

διάλυσης του σωματείου απαιτείται α-

παρτία των 1/2 τουλάχιστον των παρ-

ιστάμενων με δικαίωμα ψήφου μελών. 

 

 

Μεταβατική Διάταξη 

Τα άρθρα του παρόντος καταστατικού 

θα ισχύσουν αμέσως μετά την έγκρισή 

τους από το Πρωτοδικείο, πλην των 

άρθρων 5, 8, 11, 12 και 14 που θα 

ισχύσουν μετά τη λήξη της θητείας του 

παρόντος Διοικητικού Συμβουλίου. 

Μέχρι τότε θα ισχύουν τα αντίστοιχα 

άρθρα του ισχύοντος σήμερα καταστα-

τικού. Αν η θητεία του παρόντος Διοικη-

τικού Συμβουλίου λήξει προ της εγκρίσε-

ως του παρόντος Καταστατικού, όλα τα 

άρθρα του παρόντος Καταστατικού θα 

ισχύσουν αμέσως μετά την έγκριση του 

Καταστατικού από το Πρωτοδικείο.   

 

 

 


